

孰能免於俘獲若人人一經設誓便自顧身命視本國如非其所有此誠非百折不回之丈夫而又與民爲團體之義相左也英軍今既得的京收入版圖矣夫亦何貴有此不忠之民哉然則處之當如何日愛國者雖有誓在仍不能泯其忠憤之心其與爲敵必矣如一千八百七十一年普法之役普軍在師丹幾士所俘法將褒巴奇麥馬韓等及今的國之兩商是也若無忠義之志貪生畏死者一經擒獲已魂亡胆落其得幸免如離網魚如驚弓鳥縮首歛形其尙敢出頭與

美京電音
○十二號電云美總統麥刺禮射殺庶政現經兩任宵旰久勞未免傷寒其附註謂麥刺為居三屆任滿者以是時任滿者固非其本意也蓋麥刺為人所不識者也自顧藐躬薄德久掌萬幾已深懼叢脞之憂願得優遊泉石以盡餘年足矣云云按美國總統之位自開國以來無接連居三任者雖國家無此明文而士民則未免先有一影子存心腦中緣華盛頓當日亦祇兩任便力辭大位以讓後賢彼以華盛頓之德望隆重勳業爛然尚不肯久肩其任來者何人乃欲過之民心既存此影子即有欲爲第三任者亦將無人推舉且從而譁誚之如前有總統名敖蘭者由行伍起家薦陞總統兩任既滿乃欲力破俗見仍預推舉之列屆時竟不約而同無一人提及由是國人博爲笑柄甚若被辱於市朝卽麥總統前任基威蘭亦兩任而止其時國人雖留之然皆言不由衷者基公知之不受其所預推舉之列屆時愚卒謝政而去蓋美國人情皆好更新無論上下貞缺一切政俗無久守不變者今麥公深悉其意且有前鑒故決然引去更無所留戀云雖然如麥公者急流勇退亦可謂賢矣

西婦多子 ○西報載毗叻哈美拿督地方前數日有巫婦一胎三男現皆在育人多羨之據所謂此事未足為奇也更有清國農夫名曰李二年始娶妻某氏年二十五歲至今前後二十年間已生男女三十七人本年西五月爲該農人七十二歲生辰而其第三十七子一於是日出世且此老精神二十一年始娶妻某氏年二十五歲至今前後二十年間已生男女三十七人本年西五月爲該農人七十二歲生辰而其第三十七子一於是日出世且此老精神

○吉隆來信云近來大旱亢旱水涸乾涸皇雨綴躬居民飢食渴渴者不復能自給自食之金額和之爲大憂隨查得坤中本有一湖涵澤汪洋乃議設法引之入水喉以供民用於是購置土木機器等圖劃地費已數萬金今機器已成半興工矣貯有堅生鐵每噸一百二十斤共一千五百餘噸黃金於產地也

大清光緒卅七年
辛丑四月廿九日
諸務孔撃非得一明哲之人綜理其事不足以因應咸宜爰擬延請司理一位以統籌庫中等事務所各鋪石
助多金以應經費爲切爲荷此佈
庚子年十一月初一日

諸君請看，本館開館以來，無數發鐵虎標醫記備蒙諸君大力贊許，特此佈。光緒二十六年六月廿四日。撰稿人：東莞求學士稿。

近年疫症興起聞者驚心見者慘目世之關心長病者誰不欲聯良醫而出此以探求日病發而此失之此醫不以研究此症而歷代醫者罕所著述牛飲採擇無從惟舊歲與家嚴於徐靈胎書中擇一方以治此症見效頗多其中有不應者或服之不早抑服之不得法其生目爲疫核之發地毒而已客曰何以知爲地毒生目秋冬

此症之所以解此乃之駕時有客問生曰疫核吳田猶可無之客曰無之此氣潛藏毒亦與之俱藏所以此症少見一交春夏正氣發生毒氣亦隨之而發三四月所以多見此症且所發之毒必先於鼠因鼠在地窟穴而居感毒最易可見此症是其毒無疑客曰此症何以有核生曰人之血爲氣所統氣行則血與之子運生則血與之俱止今毒由氣管吸入則氣爲毒所阻停止於是血亦因之而凝滯此核之所由成也曰此核何

行氣以通經脉。但人之四肢分叉處必有吸核在此。以接氣之火。多起於耳下腕下前陰三處左右生出。此處皆是太氣管并有吸核。在此凡人四肢分叉處必有吸核在此。以接氣之火。入化正氣而爲毒氣。氣化正血而爲毒血。毒氣毒血盛行於耳下則化耳下亦有吸核。此吸核由鼻吸生氣而入。茲堆毒一入化正氣而爲毒氣。氣化正血而爲毒血。毒氣毒血盛行於腋下前陰則化腋下前陰吸核而爲毒核。毒核一成正氣正血不能流通行走則毒氣吸核而爲毒核。毒氣毒血盛行於腋下前陰則化腋下前陰吸核而爲毒核。毒核一成正氣正血不能流通行走則毒氣

血漸而攻心症所以難治內經云道閉塞而不通時乃大殃此之謂也客曰此方何以能治之生七此方名萬病回春丸
外埠全埠每年并寄費一百五十一號新二十三百二及號十三宋roat at the Criterion
名醫華陀之秘方出入所必需也此丹每年祇端午七夕重陽三日可以爲丸其餘急用辰日亦可爲丸此時要在潔淨
方齋載沐浴不準有服入婦人可足不具之入及鷄犬見之方用山慈姑以攻惡毒川芎白芍去穢濁千金子紅牙大戟
破結通瘀化毒血而爲水并用射香芳香解穰領四大將軍無孔不入無邪不擾食丹之後復有一名醫時時看診指點
則加以去濕症見熱則加以清熱虛者稍爲提補隨症施藥十中可愈七八真丹專攻惡毒不使凝聚一毫而後始起
速所以要時時看其症之所偏以治之方無失手此丹自一經廿五年取出活人已以千數計惟成本太貴不便於貧民
有富商集資爲丸送救貧民則誠功德無極矣
本早排印此稿友人見之蹙然不悅曰本埠方在物阜人康雍熙既實爲太平景象無端而載此一說毋乃僥幸

是又不然天下惟防患於未然者乃可以晏然而無患若以此說爲不必豈則是本埠廣福諸君子所可苟以有舛房者亦可以不必矣竊意有識者必以爲不然也且本埠之行原不止於本埠其在各外埠尚有一二患疫之處以設行之亦未爲不可也

上諭恭錄
四月十一日內閣奉
上諭京師爲天下之根本六部爲天下之根本六部以供之本清源之道
之既久書吏窟穴其中漁財舞文往往舍例引案上下其事今當變通政務之制首先各部務正本清源之道
盡去臺吏掃除案卷專用司員辦理不可委使京師以發之後各部署案卷不過僅存四五著每一件銷燬以示勵清整
事之繁簡另募書手若干名專備鈔繕文

銳圖自強之志自此大錚燭以後各部堂官務歸整飭各司員與新部員名情事一
之用不准擬辦案件積壓文書並著堂台名官妥定簡明無弊章程通限兩個月咨送政務處大臣覆核具奏候旨頒行
蠹吏盜權人人皆知亦人人所恨而積久不去者其故有二一則司員不習公事奉吏如師一則貪劣之員勾結蠹吏之
殊不知例爲原有案乃新增彼倚美卷爲借符視胥吏如手足者動以無案可稽爲詞試問我朝入關之初究有何案而
英一千九百零
Printed at
The

房主理

禮義藥房告白 ○ 啓者本藥房開設在漆木街七十四號門牌主人乃嘉禮義醫生前曾任本坡國家醫院二十年之久今欲出而問世特親在本藥房

光緒庚子年十二月十九日

代理人保全之處而獲有萬無一失之貨何便如之該保費照章每收五折如蒙諸商不棄凡欲配寄貨物往外埠者請移玉敵號內投保自當格外周全以副惠顧之隆情為特此佈聞

英一千九百年八月九號

光緒庚子年瓜月十五日

英一千八百九拾六年九月

TIVOLI BEER
EAGLE BRAND

Two Cocks Brand Beer

DANIEL CRAWFORD & SONS
Old Scotch Whisky

BALLIFAX & CO.
AGENTS

烏罐雙雞標蜜酒出發貨真價實童叟無欺諸商翁賜顧者請認標頭為記底不致悞偷有假冒定必控究此佈

英一千八百九拾六年九月

啟者本公司某代理連爾亦甚勝拔

及頂上舊庄兒烏罐蜜實杞酒在檳

商輪並天下著名酒樓公館均有採

用又有代理頂上白罐雙鷹標蜜酒

叟無欺諸商翁賜顧者請認標頭為

記底不致悞偷有假冒定必控究此

佈

英一千八百九拾六年九月

啟者本公司謹啓

夏里碧公司謹啓

煙絲煙枝及兌

大清光緒庚子年四月初九日

啟者本公司謹啓

檳城代理人亦示挨亦汝力公司謹啓

紙出

啟者本公司謹啓

上紙捲煙枝及絲煙來到檳嶼榔招售此貨

真價廉

諸君光顧者請到吉寧街第八十

七號及一百零一號門牌相商便是偷

諸

商翁欲購辦日本客貨鮮貨均能代辦特此

佈聞

啟者本公司謹啓

保險屋宇棧房貨物家器等

件無火燭之虞偷有不測賠

險公司為住檳代理人接辦

保險屋宇棧房貨物家器等

件無火燭之虞偷有不測賠

險

啟者本公司謹啓

京報選錄 ○頭品頂戴三品卿銜辦四川礦務商務大臣李徵庸跪
竊臣接准陝西撫臣岑春煊咨稱於光緒二十六年十月二十五日會同山西撫
此伏念臣材識短淺渥受天恩自奉命充督辦四川礦務商務大臣敢不殫

奏爲遵赴南洋各埠督勸振捐並沿途考察商務情形恭摺特新聖鑒事臣錫良附奏請旨改派徵臣督勸南洋振捐於三十六日奉硃批依議欽

所在而一切開挖鎔鍊又不得違律往來虧折成本驅此之由
緣川省地處偏隅風氣未開民間祇知營謀小利罔識遠圖
地方聯絡聲氣藉資觀感方能起色臣自去秋恭聞鑿輿
安逸上濱天聽今茲奏晉告災需賑孔亟臣雖驚病敢辭
東通商各埠考察商礦情形以期次第興辦冀免愆尤除俟
合恭摺具陳再臣於拜摺後卽行力疾就道合併陳明伏乞

閣務大臣李徵庸跪奏爲遵赴南洋各埠督勸振捐並沿途考察商務情形恭摺特新聖鑒事
十五日會同山西撫臣錫良附奏請旨改派徵臣督勸南洋振捐於二十六日奉硃批依議欽
商務大臣敢不殫竭血忱力圖報稱惟四川礦產雖多向來土人開採大都考驗未精不識真礦
是非延聘高等礦師承辦工程並輔以推廣銷路連售礦質之法難期收效而商務一員整頓尤難
石責以自保利源暨公共生財之益非特遙謝弗遑且不無意存疑阻必須與沿江沿海商務繁盛
四幸憂憤交乘寢食難安濕痰因而頓發步履亦近衰遲第以時事多艱自顧一息尚存未敢稍耽
其難現與督臣商酌趁此商礦諸務尙簡正當先其所急藉紓宵旰憂勞仍順道在漢口上海廣
勸募商捐稍有成效再行奏報外所有遵赴南洋各埠督勸振捐並沿途考察商礦情形各緣由理

退股聲明 ○ 啓者我陳清吉碧發碧成兄弟等自庚子
前振盛號給我兄弟三人親筆畫押與 諸商來往賬項等情限
人如有私與 諸商翁來往等情請向經手是問亦與敵振盛號
退股聲明 ○ 啓者拿乞埠均生號布先埠協生號並合
盤生意並合生公司股份與及舖業地方弗郎一概項與馮友泉
如別號有欠到本號各項亦歸馮友泉收理 一後如陸滿年有與

商務大臣李徵庸跪奏爲遵赴南洋各埠督勸振捐並沿途考察商務情形恭摺特新聖鑒事十五日會同山西撫臣錫良附奏請旨改派徵臣督勸南洋振捐於二十六日奉硃批依議欽。務商務大臣敢不殫竭血忱力圖報稱惟四川礦產雖多向來土人開採大都考驗未精不識真礦是非延聘高等礦師承辦工程並輔以推廣銷路速售礦質之法難期收效而商務一節整頓尤難若責以自保利源暨公共生財之益非特遙謝弗遑且不無意存疑阻必須與沿江沿海商務繁盛西幸憂憤交乘寢食難安濕痰因而頓發步履亦近衰遲第以時事多艱自顧一息尚存未敢稍耽其難現與督臣商酌趁此商礦諸務尙簡正當先其所急藉紓宵旰憂勞仍順道在漢口上海廣該勸募商捐稍有成效再行奏報外所有遵赴南洋各埠督勸振捐並沿途考察商礦情形各緣由理。皇太后皇上聖鑒訓示謹奏奉硃批知道了欽此

光緒二十七年四月廿四日 大英一千九百零一年六月
三時起至二時半 脚踏車出租
每點鐘價銀三角 由下午五點起至
如承租人需用該車以致壞承租人須修理完竣特此佈聞

商務大臣李徵庸跪奏爲遵赴南洋各埠督勸振捐並沿途考察商務情形恭摺特新聖鑒事
十五日會同山西撫臣錫良附奏請旨改派徵臣督勸南洋振捐於二十六日奉硃批依議欽
務商務大臣敢不殫竭血忱力圖報稱惟四川礦產雖多向來土人開採大都考驗未精不識真礦
是非延聘高等礦師承辦工程並輔以推廣銷路速售礦質之法難期收效而商務一節整頓尤難
若責以自保利源暨公共生財之益非特遙謝弗遑且不無意存疑阻必須與沿江沿海商務繁盛
其難現與督臣商酌趁此商礦諸務尙簡正當先其所急藉紓宵旰憂勞仍順道在漢口上海廣
深勸募商捐稍有成效再行奏報外所有遵赴南洋各埠督勸振捐並沿途考察商礦情形各緣由理
西幸憂憤交乘寢食難安濕痰因而頓發步履亦近衰遲第以時事多艱自顧一息尚存未敢稍耽
月十號

皇太后 皇上聖鑒訓示謹

奏奉 碑批知道了欽此

○茲敝新到各款新式男女腳踏車俱用電燈現欲出租倘 諸君要程用者不論日夜均從其便
至明早九点止價銀二元五角 凡由拜六日下午二點或三點起至拜一早九点止價銀二元五角
半有與各號來往揭借等情惟經手是問皆與馮友泉無涉特此佈告

馮友泉謹啓

銀行告白
○茲本局員特字曉諭各
局戈里屋卽東洋車館相鄰每頭給賞二古以後如何當再
之五十元票宜從速到本銀行兌換惟檳城所發出之五十
光緒辛丑年四月十七日

商務大臣李徵庸跪奏爲遵赴南洋各埠督勸振捐並沿途考察商務情形恭摺
十五日會同山西撫臣錫良附奏請旨改派徵臣督勸南洋振捐於二十六日奉硃批依議欽
務商務大臣敢不殫竭血忱力圖報稱惟四川礦產雖多向來土人開採大都考驗未精不識真礦
是非延聘高等礦師承辦工程並輔以推廣銷路速售礦質之法難期收效而商務一節整頓尤難
若責以自保利源暨公共生財之益非特遙謝弗遑且不無意存疑阻必須與沿江沿海商務繁盛
其難現與督臣商酌趁此商礦諸務尙簡正當先其所急藉紓山西幸憂憤交乘寢食難安濕痰因而
賴發步履亦近衰遲第以時事多艱自顧一息尚存未敢稍耽
勸募商捐稍有成效再行奏報外所有遵赴南洋各埠督勸振捐並沿途考察商礦情形各緣由理
皇太后 皇上聖鑒訓示謹奏奉 碑批知道了欽此

吉庚子年承先嚴在通扣遺下振盛號及錫罔生理迨至今日我陳清吉意圖別業欲將生理收盤尙
情限二禮拜內請到通扣敵號理會屆期不到者乃係自悞上後不干我振盛號之事若我兄弟三
號無涉先此佈聞 光緒辛丑年四月廿九日 英一千九百零一年閏月十五號 陳清吉謹啓
並合生公司股份一向係馮友泉與陸滿年二人合併生意今陸滿年志圖別業將均生協生號全
歸友泉承受已於四月十七日交易清楚如本號有欠到各號賬項付項揭借項等俱歸馮友泉理還
半有與各號來往揭借等情惟經手是問皆與馮友泉無涉特此佈告

二十號

二

馮友泉謹啓

○茲敝新到各款新式男女腳踏車俱用電燈現欲出租倘
諸君要借用者不論日夜均從其便
至明早九點止價銀一元五角 凡由拜六日下午二點或三點起至拜一早九點止價銀二元五角
光緒辛丑年四月廿二日

而挨爽謹啓

香港上海滙豐銀行副代理人而知孝謹啓

用之五十元銀票現被竊甚多故特通知欲收回該五十元銀票凡有收存本銀行在新加坡所發行
半元銀票不在此內特此佈聞

十一

各色人等知悉自西六月一號即華四月十五日起凡有捉得老鼠不論生死均可攜到檳榔律工部
詳明此佈 大英一千九百零一年五月三十號

工部局禁截水機告白 ○特字曉諭諸色人等知悉
二點止逐日禁截以後如何當再詳明此佈 大英一千九百零六年正月廿四日
建置華人病房捐緣續啟 ○敬啟者緣我埠前年

無病之人不准出入該屋。維時人心惶惶，卽生理亦因之惶恐。將來苟逢此症，無處可避，故不得不集我衆於平章公謝家石塘社福僕公林君寧綽得昌號等首倡喜緣金計，集費浩繁，非集鉅款不能接濟。現推舉總理梁笑軒、楊允兩、梅福星、陳錦慶、吳信賢、黃學文、莊

陳國亮 林花鑑 諸德眼 伍學桂 王振鈞
助案再續 ○ 助拔巫婦人伊勿勝死在爪亞街
陳鐵嫂皆因受傷過重於二十日雙雙倒斃返魂無術亦
舌舊忍而房物各屍親密到驗屍差訊問該案情形此外

華埠雨土 ○客有自荷屬三寶華埠來者述及
天晒地惟正面作响簷溜無聲街上紛紛亂落皆成泥土
不驚訝及雨散雲收始知爲雨土之異有好談災祥者遂
下此則畧爲近之也華人好說災異不亦妄乎

途損父見○本坡途損之事時有所聞某家江寧人某甲傭於中路同籍人某店中其東另有他店分居車而回剛入中路轉角處遇眾人數名以巨棒先毆車夫箱已被搶去一箱在地而所財銀欵已空惟散鑄滿地而認惟有徒呼荷荷而已噫諸匪徒之肆無忌憚如此有地

坡事瑣記 ○探聞日前番田有地方有粵婦某
該童不法已極卽捉向官裏去不知將作何處置付○前
冀爭漁利致爲巨浪翻倒幸有某漁船揚帆前進急發拯
在彼無事消閒相與徵逐爲戲拳去腳來閑成一片詎內
三義成性合以爲投敵占所乘程方共凌之以歸間現

至醡成性命卽爲訖。教如津漸薦配方其招之以歸閩現
錫務日錄。○茲將各埠入口錫臚列如左。一四
四百八十二條又錫米共二百四十包。由圖南船載到
四十六包。

紳董趙君曉等會同同志創議舉辯並一面繕稟報呈都
齊後擬將署中之華捕派往他處將新召華捕留署訓練
懸金購逆○金陵采訪友人云邇來道路紛傳
埋藏炸藥將效去年炸焚廣東撫署故事雖事之確否不
以密旨拿詔又旁不通知悉實購置大數用無論軍民人

賈洋銀由二三百圓多至四五百圓偷拿獲首要逆匪掘
上割開川手持其血出見其血始則瘀黑成團流至半碗
急救核症 ○香港華字報接南邑沙頭友人來
同起核病均用此法獲慶生全其法先煎發表藥水灌入

馬加士里實打公司各貨招售

19. BEACH STREET, PENANG.
GENERAL GOODS FOR SALE

元一角三年者二元價銀先付有餘者可面商本館
居士角全年四元郵費另計有欲定閱者請函告日本東京新町三丁目一號
殿從甲午年至今皆蒙四方善男信女到寺傾囊樂助實無使僧人在外募捐刻聞又有遊僧假冒本
寺恐負施主一片善心特奉寸詞請祈諸君明察是幸此佈

到車床并器具等物甚多凡欲做火絞米絞車駁銅鐵諸器皿以及修理火駁車駁等物均能製造
諸商翁惠顧請到敝號面議工精貨固價亦相宜敝號住在二奶奶巷廣福居對面門牌二十七號便是
光緒庚子年八月十一日英一千九百年九月四號

腦經失力四肢疲倦胃不消化並諸般氣
公子嗣或勞神過步者服之最適其宜服法
一百滴飯後用水開服

利小便其功專向腦經發作

功用畧列於下

壯陽

治腰筋失力陽事不舉

過勞筋失力陽事不舉

光緒庚子

標 藥 發

此旗標藥水能治坐船者頭目暈眩以及睡不合眼等症服之不特頭目清爽且飲食倍思至於竟夜不睡者服此方覺黑甜鄉如熟徑一輾轉間而已入蝴蝶夢中矣諸君光顧者請嘗試之種悉言之非謬也

光緒庚子年五月廿一日

代理人檳城土庫街豐美號隔壁遮實
東藥房出售及港仔口長和公司代售

等處烏白食鹽俱選精潔貴賤依時有無明告不敢朦混鷹鼎以圖射利致貽魚目混淆之訛特設
願請到土庫街海記內相商此佈

KWONG HUNG CO. LTD.

Salt Syndicate

總代理本公司代理綿勢及維申字號所上各種之綿縫車連本埠發售茲將各車價目列明
供覽 註開手轉縫車全副每架現市三十五元零五角三十八元五角 一號腳踏縫車連
帶蓋全副每架現市五十元零五角五十五元九號腳踏縫車連帶蓋全副每架現市五十五元
元賒帳六十元零五角十二號腳踏縫車無帶蓋全副每架現市七十五元零五角八十二元
五角以上各車綿布與皮均能合用如蒙諸君賜顧請移玉到土庫街第一十五號門
牌敝公司內選擇購買若附近檳城之外埠諸君欲購該車新專函詳書車號本公司即當
發車寄買車之人免開寄費惟現市者此車到時宜照現市之價隨船寄來還若係一個月內
寄銀來還卽照賒帳價目交易准扣五八仙至所有價銀均作英金一時冷九邊士及二時冷

售 算特此佈 聞

英一千八百九十八年三月廿九號

代理人不里捷公司謹啟

力任怨勞新進者專心學習但患不能不患不知朝廷求才若渴破除成格務各振刷精神刮除積習振興百業以副朕懷有厚望焉欽此○同日奉上諭現

在整頓部務裁汰書吏原因祛弊起見所有各部裁撤之書吏朝廷格外加恩予以恩詔着吏部按照向來年滿應得議叙章程妥議辦法以示體恤欽此

三日奉

上諭湘南衡州府知府黃桂黎雲南麗江府知府周瑞璧均著開缺送部引見欽此

莫京電音○一十三號勞打電云英京商務大臣加齊滿宣說於衆謂德人留兵屯紮上海一節現經探得實有其事故倫敦中國知悉覺不安各

議員又復商酌若稍俟數日加君不復將德兵屯紮上海之故宣明於衆則當合詞再往詢之并將其事下之議院共相參議○一十四號來電復據加齊滿云

現北京聯軍各統領意見皆同謂各國雖將兵隊撤退但除留守使館之兵外仍宜增留軍隊六千人駐紮北京方足以資自護云云該電又云莫京密員比

魯科在下議院宣說云近日聞外間有言謂英的兩軍現已罷戰議和其事並非確音現在的兵與英軍對壘者尙有一萬七千之衆云云又云莫廷凡據者屬

的京之庫務員尙摩回奏云所有必多和亞之金礦稅朝廷宜增至值十抽一亦不爲過云

石叻電譯○一十三號石叻來電云日前該坡之上海灘豐銀行失去巨款二十七萬元一節現經破案執獲十四人又有女子二日失款亦已起

出多少此輩俱係銀行中供奔走之吉寧人及街外找換銀舖者亦有數人已送諸官惟尚未訊實又查得其爲首者係吉寧人已携資二十五萬大洋吉寧客

得拉士埠想一經審訊不難電往該地方官按圖索驥也又據石叻來信謂其初時破案之由係有一吉寧人携五十元銀幣共計一千二百元前往該埠退換

被司理人察問來歷見其情有可疑即呼差押往捕房跟追數四始拔出叻產人宋某所授當由巡捕官及暗總差帶役前在跑馬埔將宋某執獲詢究復於廿

三晚續行拘獲吉寧人二名現尙未解府過堂云云按此與電言頗覺兩歧但此係九號十號之事其電則十三號所發循蹟尋源案情變動故前後消息之不同也祈分別觀之

北京消息○西報云中西議和所補各國債款由中國全權允賠四百五十兆兩分三十年清還每年分繳十五兆兩利各款便詢究其國以何項爲

抵保債務經兩全權商允指明由鹽課之加增移補一千萬兩由各稅關撥銀三百萬兩由釐金撥二百萬兩各國以此籌撥尙稱安協將允許之無如得中

數國又欲得現款逼中臣借債以償而各國中如美國則更不肯擔保債務其事至今未安如是兩全權大有進退維谷之勢更未可知將來又生何變動也

改設電燈續聞○去年本坡工部局擬通埠改設電氣燈以壯觀瞻而利民用業有成議刊發章程傳單通知各舖戶如願設燈屋內者令自報認其事疊載本報中但此舉事屬創始工程浩大費用殷繁各舖戶又趨趣不前自認才無多似難舉辦故工部局各員遇詳審慎再三酌議不厭求詳務期臻於安

善曾將章程繕列節畧並將通埠街道繪圖貼說寄詢倫敦大電氣師沙基里施乞詳明擘劃以定可否我聞工部局上揆基君覆函言貴埠改設電燈此舉甚

善緣電光與他種火光有益於人實非淺鮮但初創時居民不知其利將信將疑名懷觀望亦勢所必然之事然據所來圖說與其全埠通設本既鉅徒啓人

疑而無益於公項何如擇其通衛生意繁盛之二十四街設之迨風氣漸開民心堅信入款充裕時再行布設亦未爲遲如此股本既少而工程亦省可其易於安

成事倘必欲速設之橫街曲巷貧寒之家無論此時卽風氣已開亦必無力請燃電燈入室在公司電費既糜更不能藉其款爲津貼實非計之得者也茲擬先

敷設通衛之二十四街其費大約二十四萬元便可數用并各舖戶所請透入舖內之料亦在其中若全行設之則非四十萬元不可云云以上原函中所言也不獨持堅定之力以爲之哉夫水火之於民情既開各知其利趨之恐後安有所虧本者哉如一埠中燈火或同或異亦殊不雅觀至謂二十四萬與四十萬所去亦有幾何王家既許工部局有

借債七十萬之權則舉行此事尙有餘力若一經久曠情移事遷興會旣去則未有能成者且又聞議築水池須款四十萬元倘電燈一事不乘興鼓勇而成他

日必致顧此失彼歸諸空談而已卽以所費而論今之路燈公司由工部局撥費每枝每月已二元四角一年共三十元計每年亦祇由局撥款二萬二千元另

有名店戶請透電入屋之津貼約得三萬八千元是電燈公司每年連局撥之款共入六萬元而所燃電料之費約四萬二千是電燈公司每年出入比較尙

餘一萬八千九以借債二十五萬爲股作六八仙算每年息銀一萬五千元對除外尙長三千元此外尙有隨時請電爲他項製作之人息不計也如此何必

不可以惑人則無一事可期成效如水喉初設之時請透入室者果有誰人今則幾於無家無之是亦在持之如何矣倘果有利益持以堅定之力未有民情不

開化者民情既開各知其利趨之恐後安有所虧本者哉如一埠中燈火或同或異亦殊不雅觀至謂二十四萬與四十萬所去亦有幾何王家既許工部局有

借債七十萬之權則舉行此事尙有餘力若一經久曠情移事遷興會旣去則未有能成者且又聞議築水池須款四十萬元倘電燈一事不乘興鼓勇而成他